

热议

“教科书式耍赖”的闹剧该结束了

□ 澎湃

“教科书式耍赖”这部连续剧是该结束了。公众已经“审丑疲劳”，当事人的权益和司法公信，更经不起消耗。

唐山“教科书式耍赖”案又有新进展。近日，北京市第四中级人民法院对肇事方黄淑芬起诉原告赵勇的代理律师岳灿山网络侵权案作出二审判决：驳回上诉，维持原判。判决书显示，岳灿山转发他人涉案视频及所发表言论未侵犯黄淑芬的名誉权。今年6月，北京市互联网法院一审曾宣判黄淑芬败诉。

从2015年10月交通肇事起，到2017年11月，黄淑芬因拒绝支付法院判决的赔偿款，被列入失信被执行人名单，被司法拘留15天；再到2017年12月，因涉嫌交通肇事被执行

逮捕；到2018年6月，黄淑芬因交通肇事罪，被判处有期徒刑8个月。人们原本以为，这起“教科书式耍赖”案自此已经画上了句点。

但此事后来又陷入波折。先是，2018年8月，河北唐山市路南区法院对黄淑芬、刘明月（黄淑芬女儿）财产分割案一审宣判，驳回原告赵勇主张涉案房产的诉讼请求，判决黄淑芬对涉案财产确有出资，但房产不归黄淑芬个人所有。这客观上让黄淑芬拒绝继续履行赔偿义务有了“借口”。2019年6月，刑满释放后的黄淑芬以被侵犯名誉权为由，将原告代理律师告上法庭。

这次二审依然判定黄淑芬败诉，是案件的一个新节点。一定程度上说，是对黄淑芬“耍赖”的一种打击。但是，这种“支线剧情”上的胜利，依然难以抚慰“主线”案件中的受害者家属。时至今日，黄淑芬依然拖欠近75万元赔偿款未履行。

客观地说，起诉原告代理律师侵权，是黄淑芬的法定权利，但结合其在长达数年“拖延战”中的种种表现来看，这种迂回拖延的做法，明显也是“耍赖”的套路之一。现在，套路宣告失败，面对黄淑芬仍未履行的赔偿，司法也应该乘胜追击。

比如，急需查清的问题包

括：黄淑芬到底是否存在隐匿、转移财产的事实？她是否有其他可被执行的财产？在案件发生数年后，若继续依靠原告个人打官司，恐怕越来越难，相关执行法院和公安机关能不能主动立案侦查？

从事发后的两年内，黄淑芬一面拒不执行赔偿，一面还房贷、买车来看，如果最初的强制执行效率更高一些，或不至于出现如今被钻空子的情形。另外，黄淑芬若继续拒绝执行赔偿，法院是否可以采取更严厉的处罚措施，比如判决拒执罪？

总之，对于如此将“耍赖”进行到底的做派，司法应该穷尽所有的能动空间，帮助受害

者家庭得到应有的赔偿。“教科书式耍赖”案发展到眼下，其挑战的已经不只是受害者家庭的权益，更是司法的权威。如此继续拖延下去，既是中了黄某的拖字诀，也是对司法资源的浪费，容易引发社会负面效应。

在强化个人信用体系建设的今天，对待黄某这样顽固的“耍赖”者，相关的制度设计和司法执行，应该预示最坏的情形，彻底压缩其钻空子的空间。

“教科书式耍赖”这部连续剧是该结束了。公众已经“审丑疲劳”，当事人的权益和司法公信，更经不起消耗。

(相关报道见今天A11版)

@微言博议

薅图书馆“羊毛”，这样的利己主义显摆不得

近日，微博加V用户@眸冷骨累的王马丁发帖称：“当年做大学生的时候，我是个精致的利己主义者，但凡发现学校图书馆里有爱慕的古书，大多是竖排版繁体出版的，就统统借来不还，直接按图书馆规定赔偿……”按照图书馆的规定，赔偿价最高为10元。面对违约的指责以及汹涌的批评，这位大V给网民普及起契约精神来：违约是契约的一部分；你不还了，按这个价格赔偿，款清了，其他与我无关。

质问：你私吞了别人看啥？

@来自异世界的白开水：大学图书馆本就是让学生能借阅更多书的，逾期不还赔偿的目的是让每个读者能把借来的书还回去，好让大家轮流看，你拿走了别人看什么？

@洛山遥：书的价值在于传递知识。据为己有何用之有？白白让明珠蒙尘。

@朵拉桑：从小你爸妈没教育你路边的花草草不能随便摘吗？那是为了喜欢的人都能欣赏。

@养花之美：现在古书不外借都是这种人投机取巧的原因。

嘲讽：连自私都这么文艺？

@首屈两指68：一个大学生，最基本的做人道德都没有，居然还以此为荣？

@李同志家么儿：法律管不了脸皮。

@威风八面杜大侠：法律是做人的底线。很多事不违法，但不代表就可以做，不代表不会受到人们的谴责。

@Lways_：连自私都说

得这么文艺。

@靳译肯媳妇：所以说卑鄙是卑鄙者的通行证。

直言：违反民法诚信原则

@季节重度爱好者：如果你的女儿如法炮制也这样顺东西，你会夸她聪明机灵吗？也会为她骄傲吗？

@福特猫：丢读书人的脸。人有私心钻了空子获利，这不道德，但不违法，那就偷偷的别吱声。你非要炫耀你的“智慧”？你要社会学什么？

@给力Ray：钻空子侵害了其他借书人的利益。道德的形成过程就是多数人对损害多数人利益的行为达成共识。当绝大多数人都达成一致时，道德共识逐渐成为法律共识。

@草肃不良人：以非法占有为目的，使用欺骗的手段，使得对方陷入错误认识，从而错误地处分自己的财产，构成诈骗罪。就算在民法领域里，也违反了民法诚实信用的基本原则。不以为耻，反以为荣，书从来没有真正地进入你的脑子。

批评：曲解契约精神

@你好_我是微博第9527名用户：图书馆的赔付契约设置目的是为读书人不小心遗失而制定的，当你以赔付方式恶意占取书籍时，你已经把自己的人格赔付了进去。

@姑且待之：图书馆不是营利性机构，是给广大追求知识的学子带来福利的机构，是让有限的图书资源惠及更多人的机构。想到图书馆的这种定位再想想你的行为吧！

@summered：部分公共图书馆是半公益性的，国家或组织的补贴，可降低知识传播的成本。赔偿价格低也是降低传播成本和鼓励知识传播的方式。

@风起清平：一、经济的归经济，道德的归道德，凡有套利的地方，都会被套利者利用。你用经济规律这样说无可厚非。二、道德有填补经济社会中存在的漏洞的功能，更何况是图书馆这种地方？不能用经济中的契约精神掩盖道德问题，这是两回事。(以上言论来自新浪微博)



漫活

拒之门外

11月27日，23.71吨被大连海关所属大窑湾海关截获的“洋垃圾”在大连港码头退运出境。据了解，这票名为“皮革废料”的货物进境后，收货人迟迟未向海关申报，导致长期滞港，收货人已处于失联状态。经有关部门鉴定，该票货物为我国禁止进口的固体废物。

海关有关负责人表示，为避免滞港“洋垃圾”浪费港口资源，造成环境污染，海关依法责令相关企业将这票禁止进口的固体废物退运出境，全程跟踪退运过程，实时监控船舶行驶轨迹。

新华社发

问卷请你填 奖品等你拿 “我眼中的洛阳银行”有奖调查启动

本报讯 智能柜员机、点钞机等银行设备与摆放着精美瓷器的博古架、各类图书的书架并存；人工柜台与咖啡吧同在……这样的银行营业厅您是否走进过？洛阳银行平顶山分行自一年前迁至市区开源路与湛北路交叉口北100米路西后，文化气息与现代气息交融的厅堂布置，功能丰富的金融产品，温馨周到的优质服务给许许多多鹰城人留下深刻的印象。那么，你眼中的洛阳银行平顶山分行究竟什么样？洛阳银行平顶山分行与本刊即日起联合启动“我眼中的洛阳银行”有奖调查活动。您只需动动手指，通过微信公众号“平顶山金融圈”参与活动，就有机会把奖品带回家。

昨日，记者走进洛阳银行平顶山

分行营业大厅，正对大厅的博古架上摆着精美的瓷瓶，古色古香的木架与天青色的瓷瓶，让营业厅分外典雅。营业厅内不仅有营业区、电子银行服务区、便民服务区等传统功能区，还有咖啡吧、公共教育区等拓展性功能区。其中，咖啡吧装修为时下流行的北欧风格，简约大气。咖啡吧内配有烤箱、消毒柜和洗漱池等设备。公共教育区装修风格为简约美式，红灰相间的天鹅绒沙发搭配大理石桌面的茶几，一旁的书架上摆满了各式各样的图书，有书法类、文学名著类、家庭教育类、心理分析类等。

市民走进营业厅，在舒适环境中办理银行业务，的确是一种享受。据介绍，除常规的银行存取款、贷款等业务外，该行还有多种智能存款业务，颇

受市民青睐，如定期存款业务“尊享存A”，20万元起存，五年期限，只要存够三年+1天，年利率可达4.3%，一次存入月月利息，相当于为自己拟定一个“幸福养老计划”，每月多领一份“养老金”。若当月利息暂不取出，可选择“利滚利”。“农享存”：定期储蓄产品，1万元起存，起存金额低，存够三年+1天，年利率可达4.125%，提前支取还可靠档计息。“三年期个人大额存单”：20万元起存，1万元递增，提前支取、靠档计息。三年期年利率可达4.2625%，较央行基准利率上浮55%。

另外，该行为为了更好地服务女性人群，除相关信贷产品外，还开发了女性金融系列产品及非金融服务，如卡面精美的紫色女性金融专属卡，该

卡是一张集储蓄、理财、贷款、结算、特惠商圈及增值服务于一体的银行卡，专门为中高端女性量身打造，不仅是投资理财的好帮手，更是一种身份的象征。尊享金融服务有支付结算、跨行取款、异地取款、跨行转账优惠。专属贷款：经营类贷款，消费类贷款。平台专属理财、持卡专属理财。

据活动组委会有关人士介绍，此次有奖调查问卷从11月29日开始，至12月7日下午6时截止，凡我市市民均可参与。本次调查活动设奖项50个，均有精美礼品相送，活动咨询电话：4973516。

据了解，洛阳银行平顶山分行成立于2013年11月19日，是洛阳银行在

省内设立的第5家异地分行，目前在平顶山共有5个营业网点。自成立以来，洛阳银行平顶山分行结合平顶山区域经济优势，坚持“服务地方经济、服务城市居民、服务中小企业”的市场定位，不断提升金融服务水平，积极融入平顶山、服务平顶山，全力服务本地经济建设和社会发展。(张秀玲 朱梦楠)



扫描二维码填写问卷